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В період Української революції відчувався брак постійної та стабільної

державної влади на вищому рівні, а отже, і єдиного та можливого шляху

формування органів самоврядування на місцях. Дослідження органів місцевого

самоврядування на Поділлі в заключний період існування Центральної Ради

зумовлене неповним зображенням та аналізом діяльності місцевих органів

влади в губернії у вітчизняній історіографії, потребою в об’єктивному аналізі

функціонування даних органів влади у системі місцевого управління та

самоуправління в даний період. Це в свою чергу зумовлює необхідність

дослідження та вивчення досвіду діяльності органів місцевого самоврядування

та порівнянням із самоврядуванням молодої, незалежної та правової держави

Україна. Обрана тема має науково–практичне значення, відповідно це

зумовлює її актуальність.

Серед дослідників та науковців, які приділили увагу вивченю органів

місцевого самоврядування на Поділлі необхідно відзначити П.Григорчука [1],

О.Завальнюка [2], О.Комарніцкого [3], В.Лозового [4], В.Стецюка [5] та інших.

Напередодні більшовицького перевороту восени 1917 р., ситуація, яка

склалась в Подільській губернії, як і по Україні загалом, нагадувала режим

самоуправління без будь–якого контролю керівних вищих органів влади,

зокрема Тимчасового Уряду Державної Думи, який поступово втрачав свій

авторитет. Як відзначив Подільський губернський комісар з народної освіти

В.Приходько: «Це був період сумний–невеселий для цілої Росії, для України і

для Поділля. Насувалась осінь, а з нею все сильніше насувались большевики»

[6,с.234].

Відносно нетривалий період існування Центральної Ради переконав, що

значна та ефективна робота органів місцевого самоврядування в регіонах

вирішує долю української державності.



Посади губернського і повітових комісарів були всі виборними, які

керували губернією і повітами разом із виконкомами, а часом залежали і від

Рад робітничих і солдатських депутатів [7,с.142]. Це все стало наслідком того,

що на місцях майже вже не було урядової влади.

16–17 жовтня 1917 р. з ініціативи Генерального Секретаріату у м. Києві

було скликано З’їзд губернських і повітових комісарів Київщини,

Чернігівщини, Полтавщини, Волині і Поділля, на який прибуло близько 80

губернських і повітових комісарів. П.Христюк суттєво висловився з приводу

проведення даного З’їзду, він зазначив: «…на цьому з’їзді яскраво виявилось як

далеко вперед пішла революція і як відстав від неї Генеральний Секретаріат з

своїми методами урядування» [8,с.14]. Інакше кажучи, ситуація того часу на

Україні нагадувала анархію та повне беззаконня, де майже повністю був

знівельований авторитет Тимчасового Уряду в той час, коли необхідно було

вирішувати нагальні проблеми на місцях.

Летичівський повітовий комісар Я.Карпачов з приводу даної ситуації

зазначав: «Аграрні непорозуміння, крадіжки, грабежі поширюються по

губернії. Міліція не стоїть на висоті свого завдання. В тих повітах Подільської

губернії, куди вступило військо перед останнім відступом, в селах залишились

чорні обгорілі стовпи. Кам’янецький повіт голодує. Землю селяни беруть на

орендних умовах за вказівкою земельних комітетів» [8,с.14]. Також він

зазначив про знищення посівів, худоби та спуск ставків і зруйнування будинків

[7,с.150].

Падіння внаслідок жовтневого перевороту 1917 р. Тимчасового уряду

Державної Думи створило цілком нову політико–правову ситуацію по

відношенню до Росії. Тимчасовий уряд, який був спадкоємцем російської

імперської влади не виконав поставленого завдання, а саме провести вибори і

скликати Установчі збори.

На місцях продовжувала діяти Постанова Російського Тимчасового Уряду

від 19.09.1917 р. та «Тимчасове положення про губернських і повітових

комісарів». Варто наголосити на тому, що комісари Тимчасового Уряду після



утворення УНР були замінені обраними на з’їздах різних партій і громадських

організацій комісарами Центральної Ради [9,с.380]. Відповідно до п. 9

Постанови, губернський і повітовий комісари та їх помічники призначалися

Міністром Внутрішніх Справ за погодженням з губернським чи повітовими

комітетами об’єднаних громадських організацій, де такі існували. Губернський

і повітові комісари при вирішенні загальних питань місцевого самоврядування

діяли як одне ціле [10,арк.63зв].

Жителі м. Кам’янця–Подільського про повалення влади Тимчасового

Уряду дізналися через засоби зв’язку 26.10.1917 р. Цього ж дня було скликано

засідання Ради робітничих і солдатських депутатів, де була прийнята резолюція

про перехід влади до рук Ради. Головою першої Ради було обрано Кушелєва,

міським комісаром – Єфімова, комісаром продовольства – Г.Голованевського–

Барського, головою революційного комітета 12–го армійського корпусу

призначено Попова [11,арк.8].

В кінці жовтня 1917 р. більшовики активізують свою так звану «підривну

діяльність», що яскраво виявилось у показовому збройному заколоті 28–

29.10.1917 р., який вони вчинили у м. Вінниці. Однак, втримати свою владу в

цей час не допоміг навіть революційний комітет, що був ними і створений

23.10.1917 р. під керівництвом М.Тарногродського. Після невдачі збройного

повстання більшовики йдуть шляхом збільшення своїх представників у Радах

робітничих і солдатських депутатів.

Після падіння Тимчасового Уряду в більшості територіальних громад

Поділля почав відбуватись процес так званого «самосуду», населення

арештовувало колишніх чиновників та зверталось в Центральну Раду з

відповідними листами та постановами для подальшого реагування. Зокрема,

територіальна громада Лучинецької волості Брацлавського повіту 19.11.1917 р.

звернулась до Центральної Ради з відповідною постановою: «Постановили у

складі голови зібрання К.Карпуся, членів М.Юрченка, І.Андрійчука та писаря

Севастьяна надіслати протест про Брацлавського повітового комісара за його

несправедливі вчинки котрі він зробив цими днями при арешті громадою



Лучинецької волості судового слідчого, який є чиновником старого уряду і

проводив слідство по корніловському наказу. Громада прохає ЦР, щоб негайно

усунути з посади Брацлавського повітового комісара так як він не є вибраний

громадою» [12,арк.85].

У грудні 1917 р. в Подільській губернії встановлюється нове двовладдя:

Рад робітничих, солдатських і селянських депутатів та Української Губернської

Ради. Така ситуація виникла у зв’язку з тим, що в більшовиків спостерігався

розлад порядку та дисципліни, що давало перевагу національним силам

[13,с.148]. Серед населення губернії розповсюджували матеріали ІІ

Всеукраїнської з’їзду Рад, в тому числі і «Декрет про землю». Свідченням

підтримки населенням українських політичних сил стали і вибори до

Всеросійських Установчих Зборів, що мали вирішити найважливіші питання

післяреволюційного устрою країни.

Вибори, що відбулись 12.11.1917 р. завдали значної поразки більшовикам,

принісши перемогу партіям лівої орієнтації, зокрема на Поділлі лідером у

виборчих перегонах став список №1, який об’єднав Українську партію

соціалістів–революціонерів, Українську соціал–демократичну партію та

Українську селянську спілку.

Українська Центральна Рада, згідно з ІІІ Універсалом, ухвалила 09.01.1918

р. Закон «Про національно–персональну автономію». Відповідно до даного

Закону на Поділлі, де компактно проживали громади національних меншин,

утворювались національні органи місцевого самоврядування – національні

громадські управи, які вирішували переважно питання національно–

культурного характеру.

Починаючи з січня 1918 р. місцеве самоврядування Поділля знову відчуває

на собі більшовицький вплив та дезорганізацію в роботі. Яскравим прикладом

цього стало засідання Вінницької міської думи 23.01.1918 р. під головуванням

І.Слуцького. На засідання міської Думи з’явився член Київської Ради

робітничих і солдатських депутатів Є. Едельштейн, продемонстрував мандат

№29 від 23.01.1918 р., який делегував його на засідання міської Думи і взяв



слово: «Я прибув від Ради робітничих і солдатських депутатів для того, щоб

заявити наступне: Вінницька Рада робітничих і солдатських депутатів

оголосила себе найвищою владою в місті, внаслідок чого всі установи

зобов’язані незаперечно Раді підкорятись і працювати під її безпосереднім

контролем і керівництвом. Ми маємо дані, що Київ зайнятий гвардійськими

військами, що Козятин в наших руках, тому будь–який опір буде безглуздим.

Залізною п’яткою пролетарської диктатури все буде подавлено, і я попереджую

міську Думу, що непідкорення радянській владі призведе до найсуворіших

репресій» [14,с.92]. Така зухвала поведінка Є.Едельштейна пояснювалась

присутністю озброєного загону вояків Литовського полку, що чергували в

буфеті міської Думи.

Після перерви І.Слуцький заявив, що «…влади Ради робітничих і

солдтаських депутатів Дума безумовно не визнає і готова працювати в контакті

з нею, згідно четвертого Універсалу Центральної Ради і дійсним постановам

Думи, як з революційним і демократичним органом, оскільки Вінницька Рада

робітничих і солдатських депутатів не буде стояти на анархічній точці зору.

Погрози карами по відношенню до демократичної установи, якою є Дума,

вважаємо достойними царських жандармів. Раді Дума не підкоряється і,

вважаючи себе вільною незалежною установою, відмовиться від своєї роботи,

поступаючись лише силі» [14,с.94].

Продовжуючи свою роботу, міська Дума перейшла до розгляду важливого

питання про збільшення заробітної плати працівникам міської друкарні, однак

воно не було розглянуто через виступ Є.Едельштена, в якому він чітко заявив:

«На вашу достойну контрреволюційну відповідь ми дамо достойну

революційну відповідь. Товариш Миронов, уведіть славних литовців. Дума

оголошується розпущеною, а Управа заарештованою» [14,с.94]. Варто

зазначити, що у питання, які вела та контролювала міська Управа, більшовики

не втручались.

У лютому 1918 р., коли більшовицька окупація охопила майже всю

територію України, політичні лідери УНР звернулись за підтримкою до



Німеччини та Австро–Угорщини. Було підписано мирний договір і утворено

військово–політико–економічний союз [15,с.45]. Центральна Рада не мала

власних регулярних збройних сил і тому була переконана, що з більшовиками

можна боротися тільки за допомогою німецької військової сили.

Панування більшовиків на Поділлі було короткочасним, до середини

лютого 1918 р., до того часу коли почали наближались підрозділи австро–

угорських військ. Саме через цю новину не вдалось провести Губернський з’їзд

Рад, який планувався на 14.02.1918 р. з розглядом наступних питань:

організація губернської влади, питання продовольства та землі, утворення Рад

на місцях та місцевого суду [16,арк.12].

Боротьба за владу на Поділлі мало цікавила простих жителів

територіальних громад, які в першу чергу потребували вирішення нагальних

питань на місцях, таких як, пошук посівного матеріалу, засів земель, наявність

та поновлення реманенту тощо. Зокрема, у повідомленні Юринецької волосної

земельної управи в Проскурівську повітову земельну управу 18.02.1918 р.

зазначалось, що волосна земельна управа немає достатньої кількості ярового

хліба для засіву трудових і нетрудових земель на 1918 р. [17,арк.16].

Крім того, населення губернії було стурбовано появою австро–угорців, і

зазначимо, що не безпідставно. Однак, місцева влада намагалась

охарактеризувати прихід військ як допомогу у боротьбі проти більшовиків, а не

як окупантів. З цією метою Подільський губернський комісар Г.Степура

закликав населення краю до спокою і попередив, що жодного насильства не

буде і бути не може. Він же надіслав телеграму Кам’янець–Подільському

повітовому комісару з роз’ясненням присутності іноземних військ наступного

змісту: «Темні сили, вороги Української Народної Республіки, розсіваючи всякі

невірні слухи, підбурюють народ. Між іншим, балакають, що німці і австрійці

приїхали по заключенню миру на те, щоб відібрати у селян землю, яка передана

народом третім і четвертим Універсалами Центральної Ради і віддати її назад

панам… Всі ті слухи неправдиві. Німці і австрійці не вмішуються зовсім у наше



самоврядування і не можуть припинити наших соціальних реформ» [14,с.99].

Але як виявилось згодом, це було замилювання очей простих селян.

У діяльності органів місцевого самоврядування Поділля в заключний

період діяльності Центральної Ради головною проблемою продовжувала

залишатись мала кількість, а точніше відсутність кваліфікованих кадрів, які б

могли безперешкодно втілювати на місцях всі рішення, прийняті керівниками

Української Народної Республіки. Компетенція повітових комісарів була

обмеженою, в них по суті не було виконавчої сили. Міліція, яка значним

впливом була у відомстві місцевого самоврядування, майже не виконувала

своїх функцій через затримки по виплаті заробітної плати по кілька місяців та

втрати владою авторитету.

Владу на місцях фактично представляли військові губернські та повітові

коменданти, які призначались військовим міністерством та підпорядковувались

йому. Також, діяльність органів місцевого самоврядування ускладнювалась

паралельним функціонуванням громадських організацій, різних виконавчих

комітетів рад, земельних та революційних комітетів. Крім того, певну

дезорганізацію роботи місцевої влади вносили земства або ж, народні управи

(ця назва стала більш вживаною після лютневої революції 1917 р.).

Таким чином, на Поділлі складась ситуація, коли місцеве самоврядування

представляли одночасно комісари, коменданти, народні управи та різного роду

комітети, які намагались єдиноособово керувати в своїх повітах.

Важливим для Поділля стало проведення 21–21.04.1918 р. першого

засідання Губернської народної управи. Головою управи було обрано

В.Приходька. На засідання було розглянуто низку питань, зокрема, виділення

коштів на розвиток освіти та культури, відновлення сільського господарства та

запропоновано можливий шлях врегулювання політичної та соціально–

економічної політики в губернії. Проте, через відсутність коштів та надходжень

до місцевих бюджетів, на втілення в життя запропонованих ідей Управи,

рішення залишились лише декларативними.



Неузгодженість дій органів місцевого самоврядування із виконавчими

органами влади, нерішучість Центральної ради у питанні реформування

системи місцевого самоврядування, відсутність правової бази, яка б

регламентувала повноваження та діяльність органів самоврядування, постійна

зміна влади на Поділлі, вносили хаос в роботі територіальних громад, що в

свою чергу значно зменшило їх вплив на місцеве життя.

Дослідження органів місцевого самоврядування на Поділлі в даний

суперечливий період історії потребує подальших розвідок для висвітлення

об’єктивного їх формування, діяльності та співпраці з урядовими та

радянськими органами влади на місцях.
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